S-cvik  (Safety-drill, bezpečnostný cvik)

S-cvik je bezpečnostné cvičenia, na zdieľanie vzduchu. Vykonávajú ich jaskynní a technickí potápači pred  každým ponorom.

Učí a praktizuje sa v priebehu ponoru, S-cvik umožňuje členom skupiny aby sa vzájomne oboznámili s úrovňou zručností a s výstrojou pri vzájomnom zdieľaní vzduchu.

U skúsených jaskynných potápačov, S-cvik upevňuje zručnosti a mal by sa precvičovať na začiatku každého potápačského dňa, alebo keď do skupiny príde nový člen. 

DIR princípy dýchania z dlhej hadice, jej správneho umiestnenia a ľahkého použitia, je v základoch každého GUE tréningu. To znamená, že trénovaní potápači by mali bezchybne ovládať vzájomné zdieľanie vzduchu v rôznych podmienkach a stresových situáciách. Ale znalosť S-cviku vyžaduje jeho praktizovanie.

Napriek tomu, že v kurze si robil niekoľkokrát S-cvik, sa nedá s tým uspokojiť, keď si nervózny po vybratí regulátora z úst v jaskyni pod vodou, alebo pri výstupe z jaskyne po tme a dýchania z partnerovho oktopusu. Ak si skúsený potápač, tak chvíľu premýšľaj nad ponorom. Skús si vybaviť ako sa môžu udalosti vyvinúť. Stratili sa zručnosti ? Bol si spolu s členmi skupiny schopný oznámiť si teraz ten najdôležitejší signál ? Aké silné boli myšlienky, keď si ostal bez svetla a nemohol si použiť svoj zrak na určenie presného smeru von z jaskyne ? 

Cviky s ventilmi

Cieľom cvičenia s ventilmi je oboznámiť potápača so správnym používaním ventilov a mostíka  a pripraviť ho na poruchy, ktoré môžu v priebehu ponoru nastať.

Cviky s ventilmi je potrebné robiť na začiatku každého ponoru. Je potrebné zabezpečiť tieto dôležité podmienky :

· Potápač dosiahne na svoje ventily

· Ventily sú v správnej polohe (t.j. otvorené)

· Ventilmi sa dá otáčať (nie sú zaseknuté)

Cviky s ventilmi pri tréningu

Tak ako všetky zručnosti aj cviky s ventilmi by sa mali stále precvičovať. Môže sa to robiť ako časť cvičného ponoru, pri ktorom sa precvičujú zručnosti, alebo sa to zahrnie do štandardného ponoru (najlepšie na začiatku).

Cvik s jednou fľašou

Cvik s ventilmi na jednej fľaši je dosť jednoduchý. Máš len jeden ventil -  toto bude nasledovať :

1. Vždy to cvič v plytkej vode (<9m, ideálne 3-6m)

2. Vždy pred cvikmi s ventilmi urob S-cvik (S-drill) a uisti sa, že partner je pripravený  ti v prípade problému poskytnúť automatiku – oktopus.

3. Upozorni partnera, aby ťa sledoval a v prípade problému ti poskytol automatiku.

4. Siahni dozadu a zatvor ventil.

5. Daj preč ruku z ventilu !!!

6. Dodýchaj.

7. Otvor ventil.

Je dôležité po zatvorení dať preč ruku z ventilu, pretože to potrebuješ urobiť pod stresom (t.j. bez vzduchu).

Cvik s dvojčaťom

Cviky s ventilmi na dvojčati :

1. Vždy to cvič v plytkej vode (<9m, ideálne 3-6m)

2. Vždy pred cvikmi s ventilmi urob S-cvik (S-drill) a uisti sa, že partner je pripravený  ti v prípade problému poskytnúť automatiku – oktopus.

3. Upozorni partnera, aby bol ťa sledoval a v prípade problému ti poskytol automatiku.

4. stlač sprchu na záložnej automatike na krku (je funkčná).

5. Zavri pravý ventil a dodýchaj.

6. Prehoď si záložnú automatiku z krku

7. Pripni dlhú hadicu na “D“.

8. Otvor pravý ventil.

9. Zavri mostík (izolátor), daj ruku preč z mostíka.

10. Otvor mostík.

11. Odopni primár (dlhá hadica) z “D“, stlač sprchu (či je funkčná)

12. Zavri ľavý ventil a dodýchaj.

13. Prehoď na primár.

14. Otvor ľavý ventil.

15. Skontroluj SPG (manometer) a stlač sprchu na záložke, či je funkčná.

Cviky s ventilmi pri každom ponore

Ako je skôr uvedené, cviky s ventilmi vykonávame pri každom ponore, aby sme sa uistili, že ventily sú funkčné a v správnej polohe. 

Ak to podmienky dovoľujú, pri zostupe sa  zastavíme v -5m a urobíme S-cvik (S-drill) a cvik s ventilmi (valve-drill).

Ak to podmienky nedovoľujú, tak S-cvik (S-drill) a cvik s ventilmi (valve-drill) urobíme na lodi. V tomto prípade, cvik s ventilmi nie je úplný, ako je to predpísane a vtedy robíme iba skrátenú verziu : 

1. Kontrola pravej strany, či sa dá otáčať a či je otvorená

2. Kontrola izolátora, či sa dá otáčať a či je otvorený

3. Kontrola ľavej strany, či sa dá otáčať a či je otvorená

Procedúry s ventilmi v prípade núdze

Porucha ventilu na jednej fľaši

Najbežnejšou poruchou na príslušenstve s jednou fľašou je predovšetkým porucha ventilu. Je niekoľko prípadov, ktoré sa môžu stať. Najbežnejším je otvorene ventilu, kontrola tlaku a opätovné zatvorenie ventilu. Kontrola SPG (podvodný manometer) ten ukazuje plnú fľašu a potom nasleduje zanorenie. Dva-tri nádychy ....a sme bez plynu !!! Alebo divemaster, ktorý v dobrej viere otvorí otvorenú fľašu – čiže ju zavrie. V tomto prípade riešenie je pochopiteľne, otvoriť ventil (okrem jasnejšej odpovede – kontrola plynu pred samotným zanorením  2-3 nádychy).

V prípade ďalšej poruchy (napr. porucha regulátora) na mono-fľaši nie je veľa možností (iba ak máš dvojitý ventil s redundantným I.°, vtedy to je veľmi podobné ako s dvojčaťom). Tvojou jedinou možnosťou je zabezpečiť si nový zdroj plynu. Nikdy nezatváraj ventil, kým nemáš zabezpečený nový zdroj plynu (napr. od partnera). Až keď máš nový zdroj plynu, tak sa natiahni dozadu a zatvor ventil. Bubliny, ktoré unikajú pri poruche regulátora/ventilu môžu zapríčiniť veľký zmätok, stupňovanie stresu a sledu úloh v situácií, ktorá je už dosť stresujúca.

Porucha ventilu na dvojčati

Asi najbežnejším postupom, vyučovaným agentúrami technického potápania, v prípade poruchy, pri ktorej začne unikať plyn je zatvorenie izolátora. Teória vraví, že vtedy ušetríte najmenej polovicu zostavajúceho plynu. Nesúhlasíme s týmto riešením. 

Ak najprv začneš s izolátorom, nezistíš kde je problém, nevieš, ktorá strana bude funkčná – môže to byť ktorýkoľvek výstup. A tak v každom prípade budeš musieť zastaviť najmenej 2 ventily. Ak najskôr zavrieš výstup, v najpravdepodobnejšom prípade (chyba I.°) zavrieš len jeden ventil. Rýchlejšie riešiš problém, skôr začneš výstup a rýchlejšie zmenšíš množstvo bublín unikajúcich okolo tvojej hlavy (ktoré môžu rozvíriť nános bahna zo stropu jaskyne/vraku).

Typy porúch, pri ktorých je potrebné zatvoriť izolátor :

· Porucha Burst disku

· Porucha o-krúžku na hrdle fľaše

· Porucha o-krúžku na manifolde (mostíku)

Možnosť poruchy týchto častí počas ponoru je extrémne malá. Tlak vo fľaši neustále klesá a okolitý tlak je vyšší ako na začiatku ponoru.

Naproti tomu I.° a II.° regulátora má niekoľko o-krúžkov a pohyblivých častí, ktoré sú v priebehu celého ponoru používane. A tak najpravdepodobnejšia porucha bude porucha regulátora (I.° alebo II.°) a tu môžeme vyriešiť zastavením výstupu. 

Tak ak môžeš rýchlejšie určiť najpravdepodobnejšiu možnosť – prečo to neurobiť ? 

Naviac obyčajne vieš lokalizovať poruchu.

Ak je to HP sedlo v I.°, tak bude únik z II.° (free-flow).

Ak začne únik zo záložky na krku, tak vieš že porucha je na ľavej strane (ľ. výstupe).

Podobne, ak začne únik na primáry, tak vieš že porucha je na pravom výstupe.

Ak porucha je taká, že nedodáva  tlak do II.° a namiesto toho je únik plynu priamo z I.° , tak podľa zvuku vieš určiť  stranu z ktorej to prichádza. (Funguje to aj keď máš hrubú kuklu)

Ak počuješ únik plynu z ľavej strany, tak je pravdepodobné, že porucha je na ľavo, ak plyn uniká  z prava, tak porucha je na pravej strane.

Postup je následovný :

1. Skús určiť kde (odkiaľ) je porucha.

2. Ak identifikuješ stranu, tak zavri výstup na tejto strane.

3. Ak nevieš určiť stranu, tak zavri pravý výstup – najpravdepodobnejšia porucha (najviac používaný regulátor)

4. Dodýchaj (stlač sprchu) kvôli zníženiu tlaku, lebo ak sa viac netvoria bubliny, tak máš vyriešený problém.

5. Partner nech pozrie a zistí, či je možné to zafixovať. Mal by si začať vystupovať, či už je to zafixované alebo nie. 

6. Ak bublinky neprestanú, tak zavri izolátor. Partner nech sa pozrie a skúsi identifikovať problém.

Poznámka na záver : Kedykoľvek sa dotkneš (priblížiš na dotyk) „stropu“ (klenba jaskyne, strop vraku atď.) mal by si vždy pootvárať všetky ventily. Siahnuť dozadu a skontrolovať, že každým z ventilov sa dá otáčať a že je otvorený.

Preložil a prepísal kandy ;-)

